

அனைத்துத் தரப்பு மக்களும் போற்றும் தி.மு.க. அரசு!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உரை... 3 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி

படிக்க வாப்பி கிடைத்தது. கலைஞருக்கு 13 வயது இருக்கக்கூடிய நேரத்தில் தமிழ் நாட்டில் இந்த எதிர்ப்பு போர் தொடங்கியது. தினமும் மாணவர்களை கூட்டி கொண்டு கையில் தமிழ்க் கொடியை ஏந்தி இந்த ஒழிக, தமிழ் வாழ்க என்று அந்த முழக்கத்தை முழங்கிக் கொண்டு கட்டாய இந்தியை எதிர்த்து மாணவர் பேரணி நடத்தினார்.

இந்தி துண்டறிக்கையை இந்தி ஆசிரியருக்கே கொடுத்தார். பன்முக்கத்தன்மை கொண்ட நம்முடைய இந்திய நாட்டில் ஏரா எமாண மொழிகள் பேசப்படுகிறது. மற்ற மொழிகளை விட இன்றைக்கு தமிழ்தனித் தன்மைபட்டனும், தனித்து இயங்கவும் காரணம். தமிழ்நாட்டில் நடந்த இந்தி திணிப்புக்கு எதிராக நடைபெற்ற போராட்டம்தான் என்பதையாரும் மறந்திடக்கூடாது. அதற்கு திராவிட இயக்கமும், தி.மு.க.வும் தான் காரணம்!

வாரந்தோறும் மாணவர்களுக்கு பேச்சுப் பயிற்சி கொடுத்தவர்!

'சிறுவர் சீர்திருத்தச் சங்கம்' அமைத்து வாரந்தோறும் மற்ற மாணவர்களுக்குப் பேச்சுப் பயிற்சி கொடுத்தார் கலைஞர். அப்போதே, மாணவர் ஒற்றுமைக்கு என்று தனி அமைப்பு ஏற்படுத்தி வாரந்தோறும் கூட்டம் நடத்தினார்.

16ஆவது வயதில் 'தமிழ்நாடு தமிழ் மாணவர் மன்றம்' ஒன்றை தொடங்கினார். மாணவர்களுடைய எழுத்தாற்றல வளர்க்க, 'மாணவர் நேசன்' என்ற மாத இதழைக் கையெழுத்துப் பிரதியாக தொடங்கி, அதனுடைய ஆசிரியர்கவும் செயல்பட்டார்.

17ஆவது வயதில் தமிழ்நாடு தமிழ் மாணவர் மன்றத்தில் ஆண்டுவிழாவை சிறப்பாக கொண்டாடினார். அப்போதுதான் புரட்சிக் கவிஞர் பா.வேந்தர் பாரதிதாசன் அவர்கள் வாழ்த்துப்பா அனுப்பி வைத்தார். 1946ம் பேரறிஞர் அண்ணா நடத்திய 'திராவிட நாடு' மூன்றாமுடி இதழில், 'இளமைப் பவி' என்ற கலைஞருடைய கட்டுரை வெளிவந்தது. திருவாரூரில் நடந்த நவீன நாயகம் விழாவுக்கு வந்த பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள், கலைஞரை நேரில் அழைத்து சந்தித்தார். கலைஞருடைய எழுத்தாற்றலை புகழ்ந்தார். அத்துடன் நிற்கவில்லை, 'நன்றாகப் படி' என்று அறிவுரை சொன்னார் பேரறிஞர் அண்ணா.

'முரசொலி வெளியீட்டுக் கழகம்' என்ற போரில் ஒரு நிறுவனம் தொடங்கி மாத இதழாக 'முரசொலி'யை வெளியிட்டார். அதில் 'சேரன்' என்ற புனைபெயரில் கருத்துச் செறிவுமிக்க கனல் தெறிக்கும் கட்டுரைகளை எல்லாம் எழுதினார்.

போராட்ட குணம் காரணமாக பெரும் தலைவரானவர்!

இப்போது நான் சொன்ன இந்த நிகழ்ச்சிகள் எல்லாம் கலைஞருடைய 20 வயதிற்குள் நடந்தது. உங்களைப் போலவே, பள்ளியில் படிக்கின்றபோது தமிழ்ப் பற்று இருந்ததால்தான் எழுத்தாற்றல் பெற்று, போராட்டக் குணத்தின் காரணமாக மிகப் பெரிய தலைவரானார் கலைஞர்.

பள்ளியில் நன்றாகப் படி என்று அண்ணா சொன்னாலும், கலைஞர் படித்தது என்னவோ, அண்ணாவோட கொள்கைப் பள்ளியிலும், பெரியாரின் போராட்டக் கல்லூரியிலும் தான்!

அன்றைக்கு இருந்த சமூகச் சூழலும், அரசியல் சூழலும் கலைஞருக்குள்ளே இருந்த போராட்டம், அவர் விரும்பிய பள்ளிப் படிப்பைத் தொடர முடியாமல் போனதற்குக் காரணம். ஆனால், கலைஞருக்குள்ளே இருந்த அந்தப் போராட்டம்தான் இன்றைக்கு பலரும் படிக்க காரணம்! கலைஞரை முதலில் பாடித்தொழிந்து அண்ணா சொன்னது 'நன்றாகப் படி', அண்ணா மட்டுமில்லை, இன்றைக்கு நான் கூட உங்களை மாதிரியான மாணவர்களை சந்திக்கின்றபோது எல்லாம் என்ன சொல்கிறேன்? 'நல்லா படியுங்கள்!'

'நல்லா படியுங்கள்!' என்பதுதான்.

படிப்பும், வேலைவாய்ப்பும் நம்முடைய உரிமை என்று கிளர்ந்தெழுந்த இனம் தான். நம்முடைய திராவிட இனம்! எத்தனை தடைகள் வந்தாலும், படிப்பை மட்டுமீட்டும் நீங்கள் யாரும் கைவிடக் கூடாது. படிப்பு மட்டும்தான் யாராலும் திருட முடியாத நிலையான சொத்து!

அந்தப் படிப்பை நாம் எல்லோரும் அடையவேண்டும் என்ற தலைவர் கலைஞர் உருவாக்கியதுதான் இன்றைய நவீன தமிழ்நாடு!

இன்றைக்கு தமிழ்நாட்டில் நீங்கள் பார்க்கின்ற பெரும்பாலானவை கலைஞரால் உருவாக்கப்பட்டவை! நவீன கலைஞரால் உருவாக்கப்பட்டது! ஒரு இனத்தின் வளர்ச்சிக்கு முதலில் தேவை கல்வி. அதை முதலில் கொடுத்தது, திராவிட இயக்கத்தின் தாய்க்கட்சியான நீதிக்கட்சி!

கல்விப் புரட்சியை ஏற்படுத்தியது தி.மு.க. ஆட்சி!

கல்விப் புரட்சியை ஏற்படுத்தியது தி.மு.க.வோட ஆட்சி! புகழக வகுப்பு வரை இலவசக் கல்வி என்று முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் அறிவித்த பிறகுதான் பல்லாயிரக்கணக்கான பிள்ளைகள் பள்ளிகளை நோக்கி வந்தார்கள். இதை அறிந்த பெருந்தலைவர் காமராசர் அவர்களே, 'எனக்கு இது மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறது. கலைஞர் கருணாநிதியிடம் சென்று சொல்லுங்கள்' என்று சொல்லி அனுப்பினார்!

அந்த பெருந்தலைவர் பிறந்த நாளை கல்வி வளர்ச்சி நாள் என்று அறிவித்தவர் யார்? நம்முடைய முத்தமிழறிஞர் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள். அந்த நாள்ல்தான் இந்த நூலகத்தை இன்றைக்கு நாம் திறந்து வைத்திருக்கிறோம். தொடக்கப்பள்ளிகள்,

உயர்நிலைப்பள்ளிகளை அதிகப்படுத்தினார் முதலமைச்சராக இருந்த கலைஞர் அவர்கள்! அனைத்துப் பள்ளிகளிலும், நூலகம் அமைத்தார்! உடற்கல்வியை கட்டாயம் ஆக்கினார்! அறிவியல் பாடங்களை அதிகப்படுத்தி, அறிவியல் கூடங்களை அமைத்தார்! பாடப்புத்தகங்களை இலவசமாக வழங்கினார்! சத்துணவின் வாரம் 5 நாட்கள் முட்டைகளை வழங்கினார். தமிழ்நாடு பாடநூல் நிறுவனம் அமைத்தார்!

கிராமப்புற மாணவர்களுக்கும், முதல் தலைமுறைப் பட்டதாரிகளுக்கும் சலுகைகள் கொடுத்தார்! அனைத்து மாணவர்களுக்கும் இலவச பஸ் வழங்கினார்! தமிழ்வுழியில் படித்தவர்களுக்கு முன்னுரிமை கொடுத்தார்! கணினிப் பாடத்தை அறிமுகம் செய்தார்!

தி.மு.க.வின் முதல் ஆட்சிக்காலத்திலேயே, தமிழ்நாட்டில் ஏராளமான அரசுக் கல்லூரிகள் உருவாக்கப்பட்டது. 1947 முதல் 1967 வரையிலான 20 ஆண்டு காலத்தில் திறக்கப்பட்ட மொத்த கல்லூரிகள் எவ்வளவு தெரியுமா? 68 தான்! ஆனால், கலைஞர் முதலமைச்சராக இருந்த 1969 முதல் 1975 வரையிலான காலக்கட்டத்தில், அதாவது ஏழு ஆண்டுகளில், 97 அரசுக் கல்லூரிகள் திறக்கப்பட்டது! கோவையில் வேளாண் பல்கலைக் கழகம்! சென்னையில் கால்நடைப் பல்கலைக் கழகம்! டாக்டர் அம்பேத்கர் சட்டப்பல்கலைக் கழகம்! உலகத் தமிழ் இணையப் பல்கலைக் கழகம்! நெல்லை மனோன்மனியம் சந்திரனார் பல்கலைக்கழகம்! சேலம் பெரியார் பல்கலைக் கழகம்! ஏராளமான மருத்துவக் கல்லூரிகள்! இந்நிலைப் படிப்புக்கென நுழைவுத்தேர்வு ரத்து!

மனித வளர்ச்சிக்கு - கல்வி மூலம் அடித்தளம் அமைத்தவர் கலைஞர்!

இப்படி, கல்வியைக் கொடுத்துவிட்டால், ஒரு மனிதருடைய வளர்ச்சியை யாரும் தடுக்க முடியாது என்று அத்தகைய மொத்த அடித்தளத்தையும் அமைத்து கொடுத்தது கலைஞரோட தி.மு.க. ஆட்சி! இதனுடைய தொடர்ச்சியாகதான் இன்றைக்கு நம்முடைய திராவிட மாடல் அரசும் கல்விக்கு முக்கியத்துவம் வழங்கி வருகிறது.

தரமான கல்வி வழங்குவதில், இந்தியாவிலேயே தமிழ்நாடு இரண்டாவது இடத்தில் இருக்கிறது. முதலிடத்துக்கு முன்னேற வேண்டும் என்பதற்கான அனைத்துப் பணிகளையும் செய்து கொண்டு இருக்கிறோம்.

இல்லம் தேடிக்கல்வி, நான் முதல்வன், 'எண்ணும் எழுத்து' இயக்கம், பசியோடு பள்ளிக்கு வரக்கூடிய மாணவர்களின் பசியை போக்க 'முதலமைச்சரின் காலை உணவுத் திட்டம்' என பல்வேறு திட்டங்கள் பள்ளிக்கல்வித் துறை சார்பில் செயல்படுத்திக் கொண்டு வருகிறோம். அரசுப் பள்ளியில் படித்த மாணவியர்



உயர்கல்வி படிக்க வேண்டுமென்று சொன்னால், அவர்களுக்கு மாதந்தோறும் ஆயிரம் ரூபாய் வழங்குகின்ற 'புதுமைப்பெண்திட்டம்', வருகிற செப்டம்பர் மாதம் பேரறிஞர் அண்ணா பிறந்தநாளில், 'கலைஞர் மகளிர் உரிமைத் தொகைத் திட்டம்' தொடங்கப் போகிறோம்.

தகுதியுடைய குடும்பத் தலைவிகள் அனைவருக்கும் மாதந்தோறும் ஆயிரம் ரூபாய் கிடைக்கப் போகிறது. உங்கள் குடும்பத்தில் உங்கள் அம்மாவே இதனை பெறுவார்கள். இத்தனை ஆயிரம் கோடி மதிப்பிலான பெரிய சமூகநலத் திட்டம் இதுவரை இல்லை என்று சொல்கின்ற மாதிரி மாபெரும் திட்டமாக அந்தத் திட்டம் உருவாக்கப்பட இருக்கிறது.

விரைவில் மாபெரும் சமூக நலத்திட்டம்!

ஏற்கனவே, இந்தியாவுக்கே முன்னோடி திட்டமான, மகளிர்க்கு இலவச பேருந்து பயணத்தை வழங்குகிறோம். இந்தியாவில், மற்ற மாநிலங்களும் நம்மை பின்பற்றக்கூடிய அளவிற்கு மகத்தான திட்டங்களை நாம் உருவாக்கிக் கொண்டு இருக்கிறோம்.

நாங்கள் திரும்பத் திரும்பச் சொல்லும் 'திராவிட மாடல்' கோட்பாடு இதுதான். எல்லார்க்கும் எல்லாம் கிடைக்க வேண்டும் என்பதுதான் எங்களுடைய நோக்கம். ஆட்சிப் பொறுப்பின் மூலமாக அதைத்தான்

செய்து கொண்டு இருக்கிறோம். மக்களுக்கு பணி செய்ய, தொண்டு செய்ய கிடைத்த வாய்ப்பாகதான் ஆட்சிக்கு வந்து இருப்பதையும், முதலமைச்சர் என்கின்ற நாற்காலியில் அமர்ந்திருப்பதையும் நான் நினைக்கிறேன்.

தமிழ்நாடு அனைத்துத் துறையிலும், முன்னேறி இந்தியாவோட தலைசிறந்த மாநிலமாக ஆனது என்று சொல்லவேண்டும். அந்த ஒற்றை இலக்குடன்தான் செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறோம். அந்த வகையில் அனைத்து தரப்பு மக்களின் அரசாக, அனைத்து தரப்பு மக்களும் போற்றும் அரசாக நமது தி.மு.க. அரசு செயல்பட்டு வருகிறது.

மாணவக் கண்மணிகளுக்கு நான் சொல்வது, அரசு உருவாக்கித் தரக்கூடிய அனைத்து வாய்ப்புகளையும் பயன்படுத்திக் கொள்ளுங்கள். படிக்கின்ற காலத்தில் கவனச் சிதறல்கள் வேண்டாம். படிப்பு ஒன்றையே நோக்கமாகக் கொண்டு செயல்படுங்கள். நாளை நம்பிக்கை நீங்கள். நாளை எதிர்காலம் நீங்கள். உங்கள் பெற்றோர் மட்டுமல்ல, இந்த நாடு உங்களை எதிர்நோக்கி காத்திருக்கிறது.

நிறைவாக, தலைவர் கலைஞரின் வரிகளோடு முடிக்கிறேன். "புத்தகத்தில் உலகைப் படிப்போம், உலகத்தை புத்தகமாய்ப் படிப்போம்"

இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் உரையாற்றினார்.

சோ.பா.மலர்வண்ணன் தலைமை! என்.அசோக்குமார் வரவேற்புரை!

கீழையூர் மேற்கு ஒன்றியம் - கொளப்பாட்டில் கலைஞர் நூற்றாண்டு விழா பொதுக்கூட்டம்!

ஈரோடு இளையகோபால் - ஆரூர் மணிவண்ணன் சிறப்புரை!

நாளை, ஜூலை 17 - நாளை மாவட்டம் கீழையூர் மேற்கு ஒன்றிய தி.மு.க. சார்பில் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழா பொது கூட்டம் கொளப்பாடு கடைத்தெருவில் நடைபெற்றது. கூட்டத்திற்கு கீழையூர் ஒன்றிய கழகச் செயலாளர் சே.பா.மலர்வண்ணன் தலைமை தாங்கினார்.

மாவட்டக் கழக பிரதிநிதியும், கொளப்பாடு ஊராட்சி மன்றத்தலைவர் என்.அசோக்குமார் வரவேற்புரையாற்றினார். பொதுக்குழு உறுப்பினர் கோ.சி.குமார், தலைவராகியுள்ள ஒன்றியக் குழு கூட்டத்திற்கு கீழையூர் ஒன்றியக் கழக அவைத் தலைவர் வை.சண்முக சுந்தரம், ஒன்றிய துணைச் செயலாளர்கள் கே.சுரேஷ், எஸ்.கே.பார்த்திபன், ஒன்றிய பொருளாளர் எஸ்.வருகந்தன், மாவட்ட பிரதிநிதிகள் வி.எஸ்.குமார், பி.நிர்மலராஜ் ஆகியோர் முன்னிலை வகித்தனர். கூட்டத்தில் தலைமைக் கழக பேச்சாளர் ஈரோடு இளையகோபால், தலைமைக் கழகப் பேச்சாளரும் மாவட்டக் கழக துணைச் செயலாளரும் ஆகியோர்

செயலாளரும் ஆகியோர் சிறப்புரையாற்றினார்கள். கூட்டத்தில் ஒன்றிய குழு உறுப்பினர்கள் சுதா அருணகிரி, லென்சோயர்சிவபாதம் ஊராட்சி மன்ற தலைவர்கள் எஸ்.ஆர்.கலைச்செழியன், கே.எஸ்.தனபாலன், ஜி.செல்வராஜ், த.சேகர், வள்ளிசண்முகநாதன், வி.எம்.கே.பாரதி, மாவட்ட, ஒன்றிய சார்பு அணி நிர்வாகிகள் குவளை கணேசன், பொன்.சண்முகநாதன், ஜோதிபால், பி.தினாகராஜன், ஜெ.வீராகவன், வி.எம்.கே.ஜி. பாலாஜி, ரஞ்சித்குமார், தங்கராஜ், கார்த்தி, குமரேசன், பாலாஜி, தாமரை மற்றும் கிளை கழக நிர்வாகிகள், சார்பு அணி நிர்வாகிகள், உள்ளாட்சி அமைப்பு பிரதிநிதிகள் உள்ளிட்ட ஏராளமானவர்கள் கலந்து கொண்டனர். முடிவில் ஒன்றிய துணைச் செயலாளர் ஜெயந்திமாசிலாமணி நன்றி கூறினார்.

கூட்டத்தில் அ.தி.மு.க.வை சேர்ந்த கொளப்பாடு ஊராட்சி மன்ற 9 வது வார்டு உறுப்பினர் சங்கரி மாரியப்பன், கிளை செயலாளர்கள் சிவசாமி, ராமதாஸ் ஆகியோர் அக்கட்சியில் இருந்து விலகி ஒன்றியக் கழகச் செயலாளர் சோ.பா.மலர்வண்ணன் முன்னிலையில் தி.மு.க.வில் இணைந்தார்கள்.

துக்காளி, வெங்காயம் போன்ற அத்தியாவசியப் பொருள்களின் கட்டும் விலை உயர்வுக்கு

ஒன்றிய அரசே காரணம் என்பதை மக்களிடம் எடுத்து விளக்கிடுவீர்!

மகளிர் அணி - மகளிர் தொண்டர் அணியினருக்கு - அணியின் செயலாளர்கள் ஹெலன் டேவிட்சன் - நாமக்கல் ராணி வேண்டுகோள்! சென்னை, ஜூலை 17 - துக்காளி உள்ளிட்ட பொருட்களின் விலை உயர்வுக்கு ஒன்றிய அரசுதான் காரணம் என்ற செய்தியை நாம் மக்களிடம் பரப்ப வேண்டும்.

இன்று (திங்கள்) கிழமை - 17 ஜூலை 2023) மாநிலம் முழுவதும் கழகத்தின் சார்பில் பிரதமர் மோடியின் படத்துக்கு தக்காளி, வெங்காயம் மாலை அணிவித்து ஊர்வலம் செல்லலாம்.

அந்தந்த மாவட்டத்தைச் சார்ந்த தகவல் தொழில்நுட்ப அணியினர் மூலம் சமூக ஊடகங்களில் இச்செய்தியை பரப்ப வேண்டும் எனக் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறது. எனவே அன்புச் சகோதரிகள்

இவ்வாறு மாநில மகளிர் அணி செயலாளர் ஜெ. ஹெலன் டேவிட்சன், மாநில மகளிர் தொண்டர் ராணி செயலாளர் நாமக்கல் ப.இராணி ஆகியோர் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்கள்.

'வாடஸ் அப்' பில் வலம் வரும் செய்தி!

கலைஞர் 100

மூக்கு தாங்குகிறது. கண்கள் காண்கின்றன.

அதனால் "மூக்கு கண்ணாடி" எனப் பெயரிட்டு அழைக்கின்றனர். அந்தக் கண்ணாடியின் இரு புறத்துப் பிடிப்புச் சட்டங்களையும் விழாமல் காத்துக்கொண்டிருப்பது காதிகள் அல்லவா?

ஆனால், அவைகள் தங்களை இருட்டிப்புச் செய்துவிட்டார்களே என்று கவலைப்படாமல் கடமையைச் செய்து கொண்டிருக்கின்றன; சில தொண்டர்களைப்போல!

- முத்தமிழறிஞர்

ஜூலை 15

வெருந்தலைவர் காமராஜர்

121-ஆவது பிறந்த நாள்